

Reggeli Ujság

25. évfolyam

Felelős szerkesztő:
vitéz ARVA DEZSŐ

167. szám

A németek nagy erőket vonnak össze a keleti arcvonal mögött

Normandiában az angolszászok eddig kétezeröttszáz páncélost veszítettek Az amerikaiak támadásait súlyos veszteségeik után visszaverték

A Völkischer Beobachter a keleti arcvonalon dúló nagy elhárító csatáról a következőket írja: A keleti arcvonal elhárító csatája jelenleg borzalmas erővel (ombol Pszkovól az Észak-Kárpátokig terjedő szakaszon. Némi nyugalom csak a Déli Kárpátok előterében és Romániában van. A bolsevista előnyomulás iránya most nyugat felé mutat, nem úgy, mint az ősszel dél felé. A Szovjet a döntés most a Főkormányzóság területén akarja kivívni. Természetesen a bolsevista tömegrohamokkal szemben küzdő csapatok vívőessége egymagában nem elegendő és nem tudna sokáig ellenállni. De a felső hadvezetés előre látása mindent megtesz annak érdekében, ami szükséges. Ma nem lehet olyan intézkedésekkel eredményt elérni, ami azelőtt elég lett volna a Szovjet feltartóztatására.

Nem elegendő ma az új erők lassú beszivárgása az arcvonalra. Bár ez is megtörténik, a siker azonban a nagy bevetésektől függ. Ezzel teljesen tisztában van a német legfelsőbb hadvezetés és ezért a jelenlegi arcvonal mögött új nagy erők összpontosítása folyik, amely később a most visszavonulókkal együtt indul támadásba. Hol lesz ez a támadás és hol állják meg a szovjet erőket, az attól függ, meddig tart az ellenség előnyomulása és milyen erejű lesz az ellenség támadása. Addig is a rugalmas harcmodor, az ellenség elől való kitérés a feladata a szovjet rohamokat álló csapatoknak. Mindenki és így a legfelsőbb hadvezetés is tisztában van azzal, hogy ez nem könnyű feladat. Az arcvonal és az ott hon is tudja, milyen a helyzet. De az ott hon és az arcvonal mindig szembezáll minden fenyegetéssel, mert tudja, hogy a végső győzelem elmaradhatatlan.

Az Interim a keleti arcvonalon folyó nagy légi csatákkal kapcsolatosan jelenti, hogy a német légierő szinte nélkül támadja az előnyomuló ellenséges páncélosokat és a páncélosokat követő járműveket. Egy nap alatt 59 ellenséges páncélos lőtték ki, amelyek közül 48 azonnal megsemmisült, a többi pedig égvéig folytatta útját, vagy pedig kivonták az arcvonal-

ból. A páncélosokat követő járművekből százat semmisítették meg. Kovnától keletre négy híd bombatalálatokkal vagy teljesen megsemmisítettek vagy annyira megrongáltak, hogy azok használhatatlanná váltak az ellenséges utánpótlás céljaira. Dünaburgtól keletre az ellenség gépesített

tüzérségét támadták eredményesen. Ennek során 12 ágyút eltaláltak, több üteget pedig harcképtelenné tettek. A légi térben német vadászok biztosították a csatarepülőgépek munkáját. A német vadászok hétfőn 26 ellenséges gépet semmisítették meg a harcok során.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága jelenti a vezéri főhadiszállásról:

Normandiában tegnap St. Lo-ól északnyugatra és Carentanól északkeletre az északamerikaiak heves tüzérségi tűz és repülőelőkészítés után támadásra indultak. Elkeseredett küzdelem után súlyos veszteségek után visszaverték az ellenséget.

Kedden a kora reggeli órákban angol hadosztályok erős tüzérségi és repülőelőkészítés után megindították várt támadásukat. Elkeseredett harcok keletkeztek, amelyek hevessége növekszik.

Éjjel nehéz csatarepülőgépek megtámadták az ellenség által megszállott községekben az ellenséges utánpótlást, jó eredménnyel. Bresttől nyugatra a tengeren megrongáltak egy ellenséges rombolót.

A hídfőállás és a megszállott nyugati területek felett az ellenség 21 repülőgépet veszített. Francia területen tisztogatási akciók során 75 terroristát harc közben felkoncoltunk.

London ellen tovább tart a súlyos megtorló tűz.

Olaszországban az ellenség tegnap számos helyi támadást indított Pisa térségében, Pontederától keletre, nagyobb erőkkel pedig Pontibonsitól keletre és északkeletre, valamint Citta di Castellótól északra. A támadásokat minthol az ellenség súlyos veszteségeivel visszaverték. Citta di Castellótól északra az állásainkba betört ellenséget ellenátállással ismét kiveítettük.

Német gyorsnaszádok a dalmát part előtt egy brit torpedógyorsnaszádot súlyosan megrongáltak.

Keleten a nagy elhárító csata a Dnyeszter felső folyása és a Finn-öböl között fokozódó hevességgel tovább tart. Galiciában számos páncélosoktól és csatarepülőktől támogatott szovjet támadás a hátor gránátosok szívós ellenállásán meghiúsult.

Páncéloskötélékek ellenséges támadó csoportokat visszavetettek és eközben számos ellenséges páncélos kilőtték. Lemberg város területén tovább folyik az elkeseredett harc. A Bug és Visztula között változatlanul tart az erős ellenséges nyomás. Lublin védőrsége a minden oldalról rohamozó túlerővel szemben elkeseredett ellenállást tanúsított. Brest-Litovszktól északnyugatra a Bug nyugati parján levő bolsevista hídfőket ellentámadással kiküszöböltük. Bialiszok és Grodno között és Kovnától északkeletre minden áttörési kísérlet heves harcok után meghiúsult. Dünaburg arcvonalán egészen a Finn-öböl páncélosoktól és csatarepülőgépektől támogatott számos ellenséges támadás veszteségteljesen összeomlott. 56 ellenséges páncélost kilőtték. Egyes betörési helyeken még folynak a harcok.

A légierő tegnap is erős harci gépkötélékekkel sok mély támadást intézett a szárazföldi csapatok támogatására és eközben 59 szovjet páncélost megsemmisített. Légiharcokban és a légvédelmi tüzérség tüzelése révén az ellenség 54 repülőgépet veszített.

Az éjszaka folyamán ellenséges csapógyülekezési helyeket és közlelési állásokat támadták nehéz csatarepülőgépek Lublin térségében.

Ellenséges vadászok nappali előretörése után a német délnyugati részen brit bombázókötélék éjjel terrortámadást intézett Stutt-

gart ellen. Egyes ellenséges gépek ezenkívül Berlinre és keletporoszországi helységekre dobáltak bombákat. 15 ellenséges repülőgépet lelőttünk.

AZ ANGOLSZÁSZOK NYUGATON EDDIG 2500 PÁNCÉLOST VESZÍTETEK

Berlinből jelentik: Az angolszászok normandiai offenzívája eddig rengeteg anyag- és ember-veszteséget okozott a támadóknak. A partraszállás óta az előzőlénél hadsereg legalább 2500 páncélost veszített, emellett óriási a vérvesztése is. E nagy veszteségek ellenére sem ériék el az általuk kívánt eredményt. Egy amerikai tiszt kijelentette, hogy az amerikaiak nem ériék el a számukra kijelölt elfoglalandó területet az újabb támadás során sem. A németek csodálatos ellenállása következtében nagyon meglassúdobott az angolszászok előnyomulása.

Egy angol haditudósító azt jelenti a legutóbbi támadásról, hogy az angolszászok repülőgépei csak a németek első vonalát bombázták. A bombaszőnyegek egyáltalán nem voltak hatással a mögöttele levő tüzérségre, amely pokoli tüzei zúdított a bombázókötéléket követő támadó oszlopokra.

A LONDONI LENGYELEK ÉS A SZOVJET ALTAL FELÁLLITOTT BIZOTTSÁG

Amszterdamból jelenti a Német TI a brit hírszolgálat jelentése alapján, hogy a londoni emigráns lengyel kormány hétfőn léletlenül tiltakozott a Szovjet által megszállott lengyel területeken felállított „nemzeti felszabadítást lengyel bizottság” terve ellen. A londoni emigráns kormány megállapítása szerint néhány „fogbitoló” kísérletnek tekinthető a terv, akik olyan politikai nézetet akarnak a lengyel népre ráerőszakolni, amely ellenkezik a lengyel nemzet többségének véleményével.

A MTI stockholmi jelentése szerint a „nemzeti felszabadítás lengyel bizottsága” olyan személyekből áll — köztük Londonból — akik vagy kommunisták, vagy jó minősítést kaptak Sztalinától. Soszkovszky lengyel főparancsnokot egyszerűen letették és helyét Zeremskivel töltötték be. Ez nyílt szakítást jelent a lengyel kormányval. Végre a Szovjet az, amelytől függ, hogy milyen polgári közigazgatási hatóság vezesse az ügyeket Lengyelországban.



NEMZETI (volt APOLLO) FILMSZÍNHÁZ Július 24-től 27-ig Német premier dráma! Nyári fagy Főszereplők: Sybille Schmitz, Aina Hörbiger, Viktor László és Csáka Soma Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órakor MATINÉ	ATTILA (volt ODEON) FILMSZÍNHÁZ Július 26-tól 30-ig Rózsafabot Főszereplők: Szelezcky Zita, Berky Lili, Páry Piri, Timár Lószel és Juhász Lószel	ZRINYI FILMSZÍNHÁZ Július 25-től 28-ig PREMIER! DALOL A SZÍV (SCHBERT SZERZENED) Főszereplők: Lina Halvay, Louis Jouvett és Beata Lauener
--	---	---

A hétfő éjszakai berepülés

(MTI). Július 24-ről 25-re virradó éjjel egyes ellenséges gépek dél felől berepülve az ország nyugati és déli területe fölé repültek és utána déli és délnyugati irányban elhagyták az ország légi terét. A berepülés valószínűleg felderítő jellegű volt. Bombázásról nem érkezett jelentés.

Weesenmayer budapesti követ köszönete a magyar öröm- és részvét megnyilvánulásokért

Weesenmayer budapesti német követ a következők közlésére kérte fel a Magyar Távirati Irodát: „A Führer ellen intézett gyilkossági kísérlet szerencsés meggyógyulása alkalmával magyar részről a részvét és öröm oly sok megnyilatkozása érkezett a német követségre, hogy sajnos nem áll módomban mindenkinek külön-külön köszönetet mondanom. Ezért ezúton vagyok lényegesen őszinte köszönetet mondani mindazoknak, akik a Führer és a Nagynémet Birodalom iránt való együttérzésüknek ezáltal kifejezést adtak. Dr. Weesenmayer, a Nagynémet Birodalom magyarországi követe és meghatalmazottja”.

Hírom halófia van a Hitler elleni merényletnek

Körtén vezérezredes, a légihaderő vezérkari főnöke és Brandt vezérőrnagy, a hadművelési osztály első tisztje a Führer ellen intézett merénylet alkalmával szerzett sérüléseikbe behaltak. Mint már jelentetük meg a merénylet napján el-esett Berger munkatárs. (MTI).

A KEDD DÉLELŐTTI BEREPLÉS

A MTI közli, hogy kedden a délelőtti órákban nagy ellenséges bombázó kötelékek léptek át dél felől az ország légterét és nyugati irányban távozva hagyták el Magyarországot. — Egyes gépek nyugat felől visszatérve a Dunántúli légterét átélve hagyták el az ország területét. Bombázásról nem érkezett jelentés.



Július 25-től 27-ig Csak 3 napig!
Magyar vigiték!

Lelki klinika

Főszereplők: Táncsics Pál, Turay Ida és Vaszary Éva

Uta a nyugati invázió híradó folytatása

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órakor MATINÉ

Eddig köze 15.000 tanköfeles gyermek hagyta el Budapestet

Valószínűleg vándorelőadásokat tartanak a kitelepített tanulóknak

Az iskolák megnyitására kérdése foglalkozik a ja az illetékes hatóságok is. A tavasszal megindult bomba áradások miatt korábban fejeződött be a tanítás az iskolákban, mint más években s ezért arra számítottak hogy valamivel előbb is kezdődik az új iskolaév.

Doroghi Farkas Akos, Budapest polgármestere egyik legfontosabb feladatának tekinti az ifjúság tanítását és tervezte megdolgoztatni az új tanítási módszerről tananyagáról. Szó sincs arról, hogy már augusztus elsején megnyissák az iskolákat, sőt a szeptember elsejei megnyitás is kérdéses.

Az iskolák egy részét a kibombázottaknak adták át. A külföldi és kormánybiztos 14 éves korig a gyermekeket vidékre helyezték, ami színvonalon os körülmény az iskolakérdés megoldásánál.

Budapestet közel 15.000 gyermek hagyta eddig el és rövidesen megindulnak a gyermekvonatok, úgyhogy 14 éves aluli gyermek alig marad a fővárosban.

Máris úgy határoztak illetékes helyen, hogy az egy tömbben kitelepített tanulók részére hetenként 2-3 napon előadásokat tartanak. A szabadságon lévő tanári és tanítói kart szabadságáról visszarendelik, hogy előkészítsék őket a vándorelőadásokra.

A tanítók felkeresik majd a vidéken lakó tanulókat és gondoskodnak felügyelőükről továbbképzésükről.

Argentína és az Egyesült Államok

Lisszabonból jelenti a brit hírszolgálat: Argentína kormánya elhatározta, hogy visszahívja Washingtonból nagykövétét.

Stockholmi jelenti szerint Cordell Hull, az Egyesült Államok külügyminisztere hétfőn a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak Latin-Amerikában levő diplomáciai testületei memorandumot juttattak el az Egyesült Államoknak Argentínával szemben való magyar ásaról. Cordell Hull szerint a helyzet tisztázására, amelyet felforgató elemek hívtak létre, felélenül szükség van.

Törökország hadbalépése csak a szövetségeseknek lenne előny

Ankarából jelenti a MTI: Az egész török sajtó kimerítően foglalkozik azzal a nyilatkozattal, amelyet Seinhart ankarai amerikai nagykövete tett azzal kapcsolatban, hogy Törökországnak be kell lépnie a háborúba. A török lapok nem említik meg, hogy a nyilatkozat az északamerikai nagykövettől származik. A török sajtó két pontban foglalja össze ellenvéseit és ellenkezését a nyilatkozattal szemben. Az első szerint a török nép nem akarja a háborút. A második szerint senki sem mondta még eddig meg, hogy milyen előnyök származnának Törökországra nézve, ha belépne a háborúba. Ezzel szemben Washington nyilatkozata csak a szövetségesek előnyeit sorol fel, amely abból keletkezne, ha a törökök az ő oldalukon lépnek be a háborúba, arról azonban nem szól, hogy mi haszna lenne ebből Törökországnak.

AMERIKAI VERESÉG GUAN SZIGETÉN

Tokióból jelentik, hogy az ellenség Guan szigetén a japán repülőgépek támadása következtében legalább 30-50 páncélost veszítettek, amelyeket a japánok felgyújtottak. A japán repülőgépek ezenkívül számos partraszállító járművet is elsüllyesztettek.

Tinian szigetén meggyújtott amerikai partraszállásról újabban a követezőket jelentik: A Marianna szigetesenorthoz tartozó szigetén partraszállott amerikai csapatok 17 páncélost és 1.200 embert veszítettek. Amikor az ellenség ilyen súlyos veszteségeket szenvedett, a megmaradt csapatok hajókon Tinian sziget irányában menekültek el.

A HORVÁTOK HARCAI A PARTIZÁNOKKAL

Zágrábhól jelentik: A partizánok támadást intéztek Dubivo boszniai város ellen, és elérték már a város szélén levő házakat, amikor a horvát csapatok támadása visszaverte őket. Ugyancsak megtámadták a partizánok Verhovina és Babinpótok helységeket is, de a horvát egységek innen is visszaverték őket.

A horvát csapatok a Biokovo hegységben új tisztogató hadműveletet kezdtek. Hercegovinában is folytatták a tisztogató akciót, amelynek során a partizánok egy nap alatt 400 halottat veszítettek.

Bonomi árnyék-kormány

Milánóból jelenti a Német Távirati Iroda: A szövetséges megszálló hatóságok Nápolyt kivonák a Bonomi-kormány hatásköréből. Nápoly igazgatását széleskörű hatással külön bizottságra bízzák, amely a legfelsőbb szövetséges ellenőrző bizottság hatásköré alá tartozik.

Ezzel az intézkedéssel újra kisebb határra szűkítették a Bonomi-kormány hatáskörét, mivel Szicília már régebben közve lenni a szövetségesek igazgatása alatt áll. Ez az angol-amerikai intézkedés is mutatja, hogy a liberális-demokrata kormány a megszállott olasz területeken csak lázólagos létre van felve.

AZ ANGOL KIRÁLY NÁPOLYBA ÉRKEZETT

Lisszabonból jelenti a Német Távirati Iroda: A brit hírszolgálat külön jelenti a VI. György angol király vasárnap délután Nápolyba érkezett. Angliából történt elmozdítása előtti rendelettel a koronának bizalmas meg távolléte alatt a helyettesi éssel.

VI. György angol király dél-olaszországi útjának az a célja, hogy a brit dominiumi és szövetséges szárazföldi, tengerészeti és légerőket megszemlélje.

KEVÉS A HADIANYAG TÖRÖKORSZÁGBAN

A Német TI ankarai jelentése szerint a Tasvirli Efkhar című török lap foglalkozik az Ewening Star washingtoni lap egyik cikkével, amely Törökország magatartásával foglalkozik és megállapítja, hogy Törökország háborúba lépése nem valószínű, mert az nem kapott elég hadianyagot. A Tasvirli Efkhar rámutat erre és megállapítja, hogy Törökország nem avatkozhat be a háborúba, a jelenleg rendelkezésére álló hadianyaggal. Remélhető, hogy a többi amerikai lap is magáévá teszi az Ewening Star megállapításait — fejezi be cikkét a Tasvirli Efkhar.

Pszt: Szűk val'mit...
„Nem angyalok az asszonyok”
 Ki mer ilyen mondan?!

megjelenik július 29-én a ZRINYI filmszínházban
 O - vetlen fölön ell

HALLÓ

A németek lovagiasságára vet szép fényt, hogy az angol csapatok Pro-arn környékén levő parancsnok vasárnap egyórás jegyvernyugrást kért, hogy ezalatt összeszedhessék és eltemethessék halottaikat. A szembenálló német parancsnok hozzájárult ehhez és így vasárnap délelőtt 10 óra 25 perctől délelőtt 11 óra 25 percig jegyvernyugrás volt ezen az arcon részén.

A Szovjet megalakította a „Lengyel felszabadító bizottságot”, amelynek tagjai André Vitosz, Vanda Vaszi-levszka, Zeremski és Berling tábornokok, továbbá Rozner Boleszláv. A Szovjet ezzel halálos csapást akar mérni a londoni lengyel emigráns kormányra. Az United Press ezzel kapcsolatosan jelenti, hogy a „Lengyel felszabadító bizottság” kiáltványával fordult a lengyelekhez, hogy csak az ő parancsainak engedelmeskedjenek, ne pedig a londoni emigráns kormányának. Berlinben ezzel kapcsolatosan rámutatnak arra, hogy ezután Mikolajczik miniszterelnök ama tervének, hogy el látogat Moszkvába és ott Sztalinnal tárgyal, semmi visszhangja nem lesz a Szovjet fővárosban. Arra is rámutatnak Berlinben, hogy a lengyel emigránsok még mindig nincsenek tisztában azzal, hogy London Lengyelországot teljesen kiszolgáltatta a Szovjetnek.

A Nya Dagbladet Allenhanda című svéd lap londoni tudósítója jelenti, hogy Liddel Hart katonai szakíró a Daily Mail hasábjain elégedetlenségét fejezi ki Montgomery offenzívájának lassúsága miatt. A cikkíró szerint Londonban nagy reményeket fűznek a normandiai offenzívához, ez azonban mindössze tíz kilométer mélységet ért el. Liddel Hart rámutat arra, hogy ha az offenzíva továbbra is ilyen tempóban folyik csak, az nagy elégedetlenséget váltana ki Angliában.

Marosi Ferenc Magyarország új helsinki követe, aki a múlt szerdán érkezett meg Helsinkibe, pénteken felkereste Ramsay külügyminisztert, most szerdán pedig megjelenik Rytí államelnöknél, akinek átadja megbízó levelét.

Cordovan páter, a pápai épületek kormányzója, az Osservatore Romanóban cikket írt, amelyben megállapítja, hogy a katolikus tanok nem egyeztethetők össze a kommunizmussal. A kommunizmus a katolikus egyház erkölcsi tanait kiakarja kapcsolni. Ha az Olaszországban most megalakult katolikus-kommunisták nem változtatják meg álláspontjukat, akkor a katolikus tanokat tesszik kockára.

Cörling birodalmi tábornagy Keitel tábornagy a haderő vezérkari főnöke és Dönitz vezértengernagy a flotta főparancsnoka nevében azt a kérést terjesztette a Führer elé, hogy szerencsés megmenekülése alkalmából engedje meg az egész német véderőben a német köszönést bevezetni az eddigi tisztelgés helyett. Hitler hozzájárult ehhez és ezért máától kezdve az egész német véderő a német köszönést használja az eddigi tisztelgés helyett.

Randolph Churchill, az angol miniszterelnök fia, Evelyn Waugh százados és három szovjet tiszt repülőgépen Tito főhadiszállására igyekeztek. A repülőgép olyan területen, amely a partizánok uralma alatt áll, lezuhant. Randolph Churchill Waugh kapitány és a Tito mellé beosztott szovjetbiztos sértetlenek maradtak.

Maglione bíboros-államtitkár, be-tettségé annyira javult, hogy üdülési szabadságra mehetett szülőfalujába Castriába. Helyettese Msgr. Tardini helyettes államtitkár látja el ideiglenesen ügykörét.

Az újvidéki Kulpin konzerv-gyárból lopták a cukrot

A múlt év novembere óta legalább három mázsa cukor tűnt el a gyár raktárából

Az újvidéki „Kulpin” konzerv-gyárban vasárnap észrevették, hogy a gyár főzőhelyiségéből kristály-cukrot lopnak. Az esetről azonnali jelentést tettek a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást. Ennek során megállapítást nyert, hogy 1943 ősze óta rendszeresen dézsmálják a gyár kristálycukor készletét. A cukortolvaj a főzőhe-lyiség szellőztető ablakán keresztül jutott be a helyiségbe, innen az erős zárral ellátott ládákban levő cukrot úgy vitték el, hogy

alkulesal kinyitották a zárat, a kristálycukrot pedig a szellőz-tető ablak párkányára helyez-ték.

Amikor senki sem volt az udvaron, a szellőztető ablak párkányáról el-vitték a cukrot és a gyár területén lakó Kollár Ferenc kocsis lakására vitték. Itt először vödörbe tették a cukrot majd amikor az megtelt, zsákba helyezték és így vitték ki a városba. A zsákot mindig a kocsi ülése alá helyezték és szállították el a gyár területéről.

A nyomozás megállapította, hogy a lopást Kollár Ferenc kocsis és Paul Miklós a gyár munkása követ-ték el. Utóbbi már tizenhárom éve áll a gyár szolgálatában. A cukor-lopásban és értékesítésben Szurecki István a gyár nappali öre és Vis-nyovszki József kocsis segítkeztek. Szurecki, akinek feladata volt meg-vizsgálni a gyár területéről távozo-kat, nem vizsgálta meg a kocsi, és így került ki a cukor a gyár terüle-téről.

A lopott cukor mennyiségét teljes határozottsággal nem tudták meg-állapítani, de

legalább három mázsa az a mennyiség, amit ily módon el-loptak és a városba értékesítet-tek.

A cukortolvajok elárulták azokat is, akiknek kilonként 10—15 pengős árral eladták a cukrot. A pénzen megosztottak legnagyobb részt el-adták.



Sporthoz, napozáshoz

A rendőrség a cukortolvajokat és segítőitársait letartóztatta és át-adja őket az ügyészségnek. A cu-korvásárlók ellen pedig orgazdaság címén indul meg az eljárás.

Mult évben is hatalmas eredményt ért el az OMTK

Dr. Farkas Gábor vezérigazgató európai hirtvé tette a leg-nagyobb magyar tejipari és értékesítési vállalatot

Az Országos Magyar Tejérté-kesítő Központ rendes közgyüle-sén a földművelésügyi miniszter Battha Pál államtitkár képviselte.

Vitéz Urbán Gáspár elnöki meg-nyitójában megállapította, hogy az OMTK mint az ország legna-gyobb tejipari és értékesítési vál-lalata, mindig feladatához híven igyekezett a termelők és fogyaszt-ók között azok érdekeinek szem-előtti tartásával szolgálni a közér-deket. Biztosította a szövetkeze-tek, hogy az OMTK a jövőben még fokozottabban kíván segítsé-gükre lenni.

A közgyűlés helyesléssel fogad-

ta az igazgatóság jelentését, ami-ből legfőképp kiemelkedik, hogy az OMTK az önálló kezelésben lévő tejszövetkezeteknek minden be-szállított liter tej után egy fillért, a nem önálló kezelésben lévőknek pedig egykefted fillért juttatott értékesítési visszatérítési címén.

Az igazgatóság jelentése egyéb-ként megállapítja, hogy az 1943. esztendő a tejforgalom szempont-jából kedvezőtlen kilátásokkal in-dult, de a kötelező tejbeszolgál-tási rendelet egycsapásra meg-változtatta a helyzetet.

Az OMTK nagy súlyt helyez te-lepei és tejgyűjtő körzeteinek to-vábbi kiépítésére. A múlt évben átvette az OMTK a kárpátaljai tejgazdálkodás és tejértékesítés megszervezését. Kasein és teju-corgyárai útján gondoskodott a hazai gyógyszer- és műanyagipar nélkülözhetetlen szükségleteinek kielégítéséről és állandóan fejlesz-tette telepeit a tej minőségének megjavítása érdekében. Lehetővé tette az OMTK szociális gondosko-dásának keretében, hogy az alk-alozottak minél nagyobb számban vegyenek részt az ebédakcióban. Végül beszámol a jelentés arról, hogy a múlt évben Budapesten és környékén 507 fióküzlet műkö-dött. Az elért eredményekért el-sősorban dr. Farkas Gábor vezér-igazgatóé az érdem, aki néhány év alatt európai viszonylatban is nagyjelentőségű munkával terem-telte meg az OMTK mai méreteit.

A közgyűlés ezután újból meg-választotta további egy évre az igazgatóságot és felügyelőbizott-ságot.

Az igazgatóság elnökévé újból vitéz Urbán Gáspár báró főispánt, alelnökévé pedig dr. Erdőhegyi Lajos ny. főispánt választotta meg.

Az OMTK kiterjedt szövetkezeti fiók- illetve tejhálózatot van ér-dekelve a Délvidéken, közelebbről pedig a Bácskában is. Ezek az OMTK tejszövetkezetek elsőrendű szerepet töltenek be a vármegyék közellátásában csak úgy, mint a tej- és tejtermékek értékesítésé-ben, mint mindenkor a központ nagyszerű irányítása mellett a köz érdekei szerint végeznek.

Értesítem Újvidék és környéke t. közönségét, hogy a hó 29-én a Tanurdsity (Rex palotában megnyitom a Délvidék egyik letelegánsabb és korszerűen beren-dezett szolid családi szórakozóhelyét

NEMZETI KÁVÉHÁZ és éteimeret

A helyiség fel van szerelve a legmodernebb kávéházi felszereléssel. A t. közönségnek minden kényelmet nyújt.

Elsőrendű konyha, kifünő borok, italok és kávé áll-nak a t. vendégek rendelkezésére. Riadó esetére bom-babiztos óvóhely áll a vendégek rendelkezésére.

PONTOS ÉS SZOLID KISZOLGALAS!

Zsiga Ernő, Bácska közkedvelt cigányzenekara és Budapest kedvence Svéd Edit énekesnő fogják szóra-koztatni a vendégeket.

A házban elsőrendű és modernül berendezett szál-koda.

Tisztelettel:

Miklós Andor tulajdonos.

HÍREK

— **Ügyeletes szolgálata az újvidéki városi orvosi központi rendelőben.** 1944 VII. hó 22—29-ig. Ügyeletes gyógyszerár: Grossinger Károly, Mussolini út 30, tel.: 27-40; Popovits István, II. Rákóczi F. út 124, tel. 33-74. Menők és tűzőlők: Andrassy u. 12, tel.: 33-22.

— **Hitoktatói kinevezések a kalocsai főegyházmegyében.** Grósz József kalocsai érsek dr. Drozdik Ágostont Óbajsa-belvárosba, Barát Lászlót Baja-belvárosba, Ruszthy Pált Baja-szent-szívre, Anisich Jenőt Bácsalmásra, Varga Imrét Tompára, Szabó Ferencet Horgosra, dr. Rózsahegy Györgyöt Adára, Dukay Károlyt, Moholra, dr. Várkonyi Imrét Topolya-bevárosba, Kartali Jenőt Zomborra, Bagó Istvánt a zombori gimnáziumhoz és Gyurits Tibort Bajmokra nevezte ki hitoktatóknak. Ezek egyúttal kiegészítő kápláni minőségben is működnek. A főpásztor továbbá Karsós Imrét a kalocsai tanítóképző intézet hitoktatójává és egyúttal a Tanítók Háza prefektusává, dr. Papp Imrét pedig a szabadkai gimnázium hitoktatójává nevezte ki.

— **Újvidéki hajónagy kitüntetés.** Szilágyi István hajónagyot, Szilágyi János újvidéki m. kir. állami tanítóképző és liceum igazgatójának fiát, aki az elmúlt hónapok alatt dunai aknakereső hajón teljesített szolgálatot, kiválóan bátor magatartásáért és rátermettségéért, a Signum Laudisszal és a II. osztályú német vaskereszttel tüntették ki.

— **BELGRÁDI HAZATÉRT MAGYAROK FIGYELMÉBE!** Felhívjuk a Belgrádban annakidején tűz- és bombakárosodást szenvedett magyarokat, hogy jelenlegi lakcímküket saját érdekében jelentse be a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség Hazatért Magyarok alosztálya vezetőjénél Vondra Gyulánál, Újvidék, Szent Miklós utca 1. szám alatt.

— **Le kell fejteni az 50 kilón felüli sertések bőrét.** A hivatalos lap szombati száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a sertésbőr lefejtésének újabb szabályozásáról. A rendelet szerint, aki hatóság engedély alapján közfogasztás céljára 50 kilogramm élősúlyt elérő vagy meghaladó sertést levág, köteles a levágott sertés bőrét lefejtetni. Közfogasztás alatt a magánháztartás körén kívül külön fizetés ellenében vagy járandóság fejében kiszolgáltatott húsfogasztást kell érteni.

— **Hírek Szenttamásról.** A vágómarha beszámítására vonatkozó rendelkezések a következők: március 1-e után akár hatósági igénybevétel folytán, akár önkéntesen beszolgáltatott vágómarha az alábbi búzaegységsszámokkal számítódik be: I-osztályú vágómarha élősúly kilonként 4,5 búzaegység, II-osztályú 4,0, III-osztályú 3,0, csontozni való vágómarha 2,50 búzaegység. A vágási rendelkezések alapján levágható növendékmarhát kilonként 3 búzaegységgel, az állami akciók céljára eladott növendékmarhát 4 búzaegységgel számítják. Annak a gazdálkodónak, aki a beszolgáltatási köteleesség teljesítésének a kenyérgabona és zsírból eleget tett, 20 százalékkal magasabban számítják be a szabadválasztású terményeket.

— **FELHÍVÁS!** Kérem az újvidéki Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetség tagjait, hogy igen fontos ügyben folyó hó 27-én csütörtökön 18 és 20 óra között jelenjenek meg Székházunkban, Alkotmány-utca 29 szám alatt. — Harc! Palánkay István t.fhdgv. szerv. vezető.

Egy hét a közgazdaság múltjából

JULIUS 22. — 1844. Az Iparegyesület a fal megindított „Népszerű könyvtár” első füzetét „Szerencse útja, vagy életbölcsesség” címen megjelent.

JULIUS 23. — 1759. 1845. Az Iparvédő egyesület felhívást bocsátott ki, melyben felszólítja a hazai iparosokat, hogy jelentse be miszerint részt önhajtanak-e venni az augusztusi nagyvásáron, mert „Értesítést”-t szándékozik kiadni a vásárló közönség számára, hogy közelebbi lehet hont árú beszerzési.

JULIUS 24. — 1790. Született Dűch György, brassói börgyáros, ki 1813-ban apósa házában létesített egy kislélművelőzetet, mely minden hozzávalóval együtt 1403 frt. 30 kr.-ba került akkori bécsi érték szerint. 1827-ben ez a műhely leégett és a Tömös partján újat létesített, amely Erdély leg híresebb börgyárává fejlődött és csakhamar hadiszállítással is foglalkozott. Gyárát 1864-ben unokája József vette át.

JULIUS 25. — 1901. Bécsben magyar szakminiszterek részvételével megkezdődött az autonóm vánterületre vonatkozó tárgyalás. — 1901. A honvédelmi miniszter az ipari és kereskedelmi kamarához leiratot intézett, hogy a kispárosok is pályázzanak a honvédség részére szállításoknál.

JULIUS 26. — 1864. Meghalt Fáy András, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár alapítója és első segédigazgatója.

JULIUS 27. — 1892. A Petrozsény-Lupény közötti vasutat átadták retdeltetésének. — 1901. A királyi közös pénzügyminiszterre Burián Istvánt nevezte ki.

JULIUS 28. — 1879. Puskás Tivadar a közmunka és közlekedésiügyi minisztériumhoz kérvényt nyújtott be, hogy Budapest, és nagyobb vidéki városokban távbeszélő hálózatot létesíthessen. — Ö — S

— **Polgári iskolai előkészítő tanfolyam kezdődik Újvidéken.** Polgári iskolai előkészítő tanfolyam kezdődik augusztus 2-án felnyitók részére. Jelenkezni lehet mindennap augusztus 1-ig este 6 és 7 óra között, Andrassy utca 9. l. em. — Igazgatóság.

— **Vizsgálja folyik a toloncházba kerülő Popoff Mihály görögkeleti nagyprepost ügyében.** Popoff Mihály, a görögkeleti magyar egyházrész nagyprepostja és érseki helynöke, aki kinevezése óta nagy szerepet játszott a rutén nép vallási életében, hosszabb ideje a Mosonyi utcai toloncház lakója. Popoff Mihály magatartásának kivizsgálása címen került a toloncházba és jelenleg folyik a belügyminiszteri vizsgálat annak megállapítására, vajjon a görögkeleti főpap nem tért-e el azoktól az irányelvektől, amelyek működésével kapcsolatban a magyar-ság érdekeit szolgálják.

— **Hírek Bácsföldváról.** Azok a gazdák, akik anyajuhot és nőténybárányt akarnak igényelni, augusztus 25-ig jelentkezzenek Takács Péter gazdasági előjárónak. — Az előjáróság komolyan figyelmeztet minden munkást, hogy szerződésileg vállalt munkahelyét az aratás és cséplési időny alatt el ne hagyja, mert munkaadója kérelmére a csendőrség vezetői vissza munkahelyére, elvesztheti összes élelmiszterjegyre a jogosultságát s esetleg internálótáborba kerülhet.

— **Új származásigazolási eljárás az egyetemeken.** Az egyetemeken rektori hivatalai a napokban tettek közzé az új tanévre szóló beiratkozási és félévi hírdetményeiket. Az eddigiektől eltérően a hallgatók származásának igazolására új rendszert léptettek életbe. A felvételi kérvényekhez nem kell a származási okmányokat csatolni, csak egy kitöltött származási táblázatot. A felvétel minden esetben ideiglenes. Az eredeti okmányokat a származás elbírálása végett csak később megállapítandó időpontban kell az igazolóbizottságnak eredeti példányban bemutatni és az igazolási eljárás befejezésével válik a felvétel véglegesé. Aki származását nem igazolja, annak féltéve érvénytelené válik.

— **Megtartotta alakuló közgyűlést Újverbász új községi előjárósága.** Újverbász kinevezett új községi előjárósága és képviselőtestülete szombaton este tartotta alakuló közgyűlést dr. Hajnal járási szolgabíró elnökletével. A közgyűlést Schumacher József bíró nyitotta meg, majd átadta a szót a dr. vitéz Divéky Andor járási főszolgabíró képviselőtestületben megjelent dr. Hajnal szolgabírónak, aki a felolvasott névjegyzék alapján megállapította, hogy Garamszeghy Pál képviselőtestületi tagon kívül úgy az előjáróság mint a képviselőtestület tagjai kinevezésüket elfogadták. Ezután dr. Hajnal szolgabíró megeskettette az új előjáróság tagjait, majd rövid beszédben dr. Divéky főszolgabírónak különösen azt az óhaját tolmácsolta, hogy miután két nemzetiségből tévődtek össze, a közös cél elérése érdekében jóakarattal és megértéssel intézzék a közös ügyeit. Miután az alakuló közgyűléssel kapcsolatban indítvány nem hangzott el, elnöklő szolgabíró a közgyűlést berekesztette. A hivatalos átadás vasárnap délelőtt történt meg.

— **Elrejtőztek a kitelepítés elől.** A rendőrség őrizetbe vette Löbl Mór 51 éves, Löbl Olga 23 éves és Löbl Emil 15 éves újvidéki zsidókat, akik a kitelepítés elől elrejtőztek. Sárga csillagot sem viseltek, mert azt hitték, így nem ismerik fel őket. A rendőrség megindította ellenük az eljárást és kitelepíti őket.

— **Kishegyesi hírek.** A kishegyesi vasúti pályamunkások Földvári Lajos pályamester kezdeményezésére selyemhernyó tenyésztéssel is foglalkoztak. A munkások a munkaidő letelte után szedték a levelet a selyemhernyóknak és 204 kg selyemgubót termeltek, amiért 1310 pengőt kaptak. Ebből leszámították a kiadásokat és a maradványt 1020 pengőt a bombakárosultak segélyezésére juttatták el. — Azok a jószág- tartó tulajdonosok, akik gazdasági könyvvel nem rendelkeznek, korpaigénylés végett jelentkezzenek a közellátási osztályon a sertéslapjukkal. — Vasárnap délelőtt a község-háza udvarán népes értekezlet volt, amelyen Szép Sándor főjegyző és dr. Tóth Árvai Márk községi orvos ismertették a nemzetszervezet szükségességét. A jelen voltak egyhangúlag a nemzetszervezet megalakítása mellett foglaltak állást. A határozatot eljuttatják az illetékes felsőbb hatóságokhoz. — Özveggy Róth Mihályné született Webel Katalin 85 éves korában elhunyt. Nagy részvét mellett temették el.

— **Az új zágrábi magyar követ állomáshelyére utazik.** Néhány nappal ezelőtt jelen meg a hivatalos lapban a legfelsőbb elhatározás, amellyel Magyarország kormányzója vitéz Van der Wenne Arnoldot rendkívüli követként és meghatalmazott miniszterként nevezte ki és a zágrábi magyar királyi követség vezetésével megbízta Magyarország kormányzója hétfő délelőtt kihallgatáson fogadta vitéz Van der Wenne Arnoldot. Az új horvátországi magyar köve — értesülésünk szerint — most fog elutazni állomáshelyére.

— **Ujverbázi hírek.** A közellátási hivatal közli, hogy a legközelebbi zsrirkiosztás szerdán reggel 6 órakor lesz. — Jelentették, hogy Heib András gazdálkodónak a múlt héten méhcsipések következtében elpusztult két lova és egy csikója. Most a harmadik lova is belepusztult a méhcsipésekbe. — A m. kir. állami gimnázium igazgatósága közli, hogy a tanítás nem kezdődik meg augusztus elsején. A tanítás megkezdéséről majd értesítik az érdekelteket. A javítóvizsgák szeptember 1-én lesznek. — Súlyos kimenetelű gyermekszerecséltenség történt Újverbázon. Brandt Fülöp asztalossegéd 6 éves Helli nevű kislánya több lényipajtásával felmászott az udvaron kifeszített függő ágyba és onnan oly szerencsétlenül esett le, hogy bal felső lábszárán súlyos törést szenvedett.

— **Templomi szobrok csak engedélyvel állíthatók fel.** A katolikus püspöki kar ismételen felhívja a plébániák és templomok vezetőinek figyelmét azokra a rendelkezésekre, amelyek szerint a templomokban szobrok és egyéb felszerelési tárgyakat csak az egyházi főhatóság engedélyével lehet felállítani. Megtörténik, hogy magánosok a szobrok, vagy tárgyak beszerzéséhez csak akkor kérnek engedélyt, amikor az adakozó a tárgyat már megvásárolta. Hogy ilyen esetek a jövőben ne forduljanak elő, felhívják a plébánosokat, hogy híveiket erre az előírásra gyakrabban, de évenként legalább egyszer a szószékéről is figyelmeztessék.

— **Halálozás.** Budapestben hosszú szenvedés után 61 esztendő korában elhunyt Baumhauer Albert újvidéki nyugalmazott városi mérnök, t. százados. Baumhauer Albert hosszú évtizedeken át fejtett értékes munkálkodást az újvidéki városházán. Résztvett a világháborúban, több hadiküldetést szerzett. Halála általános, mély részvétet keltett. Holtestét Újvidékre hozzák és itt temetik el.

— **Egy 70 éves ember meggyilkolta feleségét.** Rém községben Mészáros Antal 70 éves ember megverte feleségét, majd amiért a szomszédban elmesélte a vele történeteket, agyonszúrta és elvágta a torkát. A bajai törvényszék statáriális bírósága az ügyet a rendes bíróság elé utalta, mert a vádlott az orvosszakértő véleménye szerint aggkori gyengeségben szenved.

Hol kapható Budapest a Régi Ujság?

Keleti p. u. II. (II. o. folyosó) Szt. Gellért-tér BSZKRT várócs. Erzsébet-körút 39. Rákóczi-út 6. Rákóczi-út 21. Erzsébet körút 1.

ZENE · FILM · SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET · IRODALOM

Ma nem a DMKSz célzatos bírálgatására, hanem minden magyar testvéri összefogására van szükség

— Kramer Gyula nyilatkozza —

(Folytatás)

5. A DMKSz feladatait és célkitűzéseit pontosan meghatározzák alapszabályai és ezek alapján évről-évre kidolgozott munkatervvel. Eppen ezért egészen különösnek és érthetetlennek tartom a főbíró úr azon kérdését, hogy mit teit a DMKSz az irányban eddig, hogy a bácskai zsidó és agrár fődekből elsősorban a bácskai nincstelenek kapjanak, vagy az ONCSA telepeseinek hány bűrtort, gazdasági felszerelést stb. vett.

Ami a földjuttatást illeti, az a M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium Délvidéki Földbirtokpolitikai Kirendeltségének a feladata. Epp így az ONCSA-nak és a Közföldügyi Szervezetnek is megvannak a törvényesen szabályozott feladataik. A DMKSz tehát sem a földosztásba, sem a bútorok, felszerelések stb. szétosztásának intézésébe nem szólhat bele, mert ez nem tartozik hatáskörébe, de különben is az illetéktelen beavatkozást egyetlen hatóság sem tűrné. Ebből kifolyólag a föld és egyéb juttatások végrehajtásáért sem vállalhat felelősséget. Mindezt a főbíró úr is bizonyára tudja, éppen ezért az ilyen kérdések feltevése nem azt a célt szolgálja, hogy kérdésekből mulasztásokra mutasson rá, hanem pusztán az öncélú hangulatkeltést célozza.

Ettől függetlenül azonban a DMKSz minden hozzáfutólagos tagjának máltányos és igazságos ügyeikben utbagazálással, tanácsal és támogatással sie-

tett segítségére még — földügyekben is. Az igazságnak tartozom annak megalapításával is, hogy a magyar érdekek előmozdításában és védelmében egyetemes magyar ügyeknél még azt sem néziük, hogy DMKSz tagokról van-e szó.

Miután a főbíró úr négy vádpontjára a megfelelő választ megadtam és hangulatkeltő külön megjegyzéseire is feleltem, illetve a DMKSz működésére vonatkozólag részletesen a közgyűlésnek számoltok majd be, — szükségét érzem annak, hogy a DMKSz-t az utóbbi időben ért támadásokra általánosságban néhány megjegyzést tegyek.

A topolyai járás főszolgabírája tudomásom szerint közel három éve működik Topolyán, a délvidéki viszonyokat ismeri, így tehát a DMKSz munkáját is, amelyről a múltban elismerően nyilatkozott, sőt mondhatnám azt is, hogy a megye főszolgabírái között egyike volt azoknak, akik működésünk elő nem gördítettek akadályt. Azt is bizonyára jól tudja a főbíró úr, hogy a DMKSz-nek az 1942-43-as években is sok nehézséggel kellett megküzdenie, különösen hatósági vonalon, mert a DMKSz-be tömörült magyarság zöme sokaknak volt szálla a szemükben. Ugy látszik, ma is ez. Küönösnek találom tehát azt, hogy a főbíró úr egészen a legújabb időkig

nem talált kivételt a DMKSz működésében, sőt bizonyos fokig támogatást is élveztek és furcsa, hogy az alispáni bejelentés ügyét is csak most említi meg. Azon vád, hogy a DMKSz éket ver magyar és magyar közé, már ennek pusztán állításával is csak a főbíró úrra hárthat vissza, akinek többi vádpontja is annyira nélkülöz minden komolyabb tárgyi alapot, hogy kár azokra több szót vesztegetni.

Mindezek alapján és annak hangsúlyozásával, hogy a topolyai ügyet a magam részéről lezártam tekintem, kényte en vagyok leszögezni, hogy a főbíró úr támadása csak egyik láncszeme azoknak a vádaskodásoknak, amelyek bennünket más oldalról is értek s amelyeknek háttere nagyon is átjárható. En a multkori nyilatkozatomban nem a főbíró urat támadtam, hanem csak válaszólam mindazon vádakra, amelyek a DMKSz ellen elhangzottak s amelyekre mint elnöknek kötelességem is volt válaszolni. Nemcsak azért, mert ismerem a D. M. K. Sz. munkásságát, hanem azért is, mert azóta alkalmam volt meggyőződni arról, hogy az egész délvidéki magyarság egy fronton van ezekkel a támadásokkal szemben.

Főbíró Uram, én Önt nem gyanúsítottam semmiféle politikai ambícióval, de igenis állítom, hogy újabban nemcsak a DMKSz, hanem más egyesületek, különböző testületek és közületek, sok üszletelemető és megszállás idejéből nagy érdemű, sőt ha megengedi, legalább olyan jobboldali egyének ellen mint Ön és bárki más, olyan régálmhadjárat, a megfélemlítés minden megengedett és meg nem engedett eszközzel folyó hajsza indult meg, amely minden jóérzésű embert a legnagyobb méltatlankodással tölt el. Ami ma itt a Bácskában történik, az tükörképe annak az országos viszonylatban is folyó pártversengésnek, amely szinte a kétségbeesésbe kergeti a hazája sorsáért aggódó magyart. Szíveskedjék csak elolvasni a fővárosi sajtónak az utóbbi időben

megjelent vezetőcikkeit és meg fog győződni azokból, hogy az egész ország közvéleménye az egységet sürgeti, amelyre soha nagyobb szükség nem volt, mint most, amikor Sztalin hadai az ország határainál állanak.

Ma nem a DMKSz mondvaeszmált és célzatos bírálgatására van szükség, hanem minden igaz magyar testvéri összefogásának azonnali megvalósítására a legnagyobb egyéni áldozatok árán is.

A külföldi iskolai bizonyítványok érvényesítése. A kultuszminiszter rendelete értelmében a külföldi népiskola I., II., vagy III. osztályát végzett iskolaköteles korú tanulót különbözőzeti vizsgálat letétele nélkül kell felvenni a hazai népiskola következő magasabb osztályába. Külföldi népiskola IV., vagy ennél magasabb osztályát végzett iskolaköteles tanuló azonban csak különbözőzeti vizsgálat után vehető fel a hazai népiskola következő magasabb osztályába. Iskolaköteles korban túl levő személy, tekintet nélkül arra, hogy a népiskola melyik osztályába kíván lépni, különbözőzeti vizsgálatot tartozik tenni. Ez a különbözőzeti vizsgálat azonban középiskolai tanulmányok végzésére nem jogosít és ebből a célból a hazai népiskola IV. osztályának anagabó' osztályozó vizsgálatot kell tenni. Az iskolaköteles korúak különbözőzeti vizsgálatát díjtalan, az iskolaköteles korban túl levők tíz pengő vizsgálati díjat és öt pengő enőki díjat fizetnek.

**GYŐZELEM,
VAGY HALAL!
HARC!**

Keleti Arcvonal Bajársi Szövetség
Ujvidék, Alkotmány u ca 29. szám.

Azán megegyszer, nyoma ékosan és szín e reszke.ő hangon ismét ele meg:

— Édes fiam!
László feláll, kezét csókolta.
Gyerával a kezében belépett
Cibor, az első inas és az ifjú
grófo. hátszobájába vezetve.

Párizsi virágok Sámsonkú'on

Ezen az éjszakán nem sokat alud Kanizsai László.

Alig vár a, hogy megvirradjon és előjön az idő, amikor édesapja be egágvához mehet. Sierteni szere e volna az órák mulását, mer ő is sürgősnek éreze ezt a találkozást. Ugy vágyot már viszson lá ni be eg édesapját és beszéni vele arról, amit Borbála mondott. Mer az álmalanul töltött éjszaka vergődésében teljes há ározottsággal úgy dönött, hogy megszerzi Borbála néniéket az elé é el, amire húszszentős önfeláldozó magaviseletével igazán rászolgált.

A reggeli megint kettesben fogyszó ák el.

— Ne feledkezzél meg arról, édes fiam, amit megígértél, — mond a a reggeli végén Borbála. — És mos bemegek apádhoz és közlöm vele váralan hazérkezésedet. Az fogom mondani, amilyen megálapodunk. Hogy két hétre bezárják a párizsi egyetemet.

— Igen, Borbála néni, — felele izza o'án László.

Borbála bemen Kázmér gróf hátszobájába. Hosszabb ideig



Irta: Falvay Andor

(25)

maradt ott. Amikor pedig visszajött, mosolyogva így szól: Lászlóhoz:

— Vár az apád, édes fiam!
Azán megegyszer megismételte — édes fiam!

László sieve men: édesapja hálszobájáig. Halkan kopogott és bevitte.

Kázmér gróf mosolyogva fogad a, de nagyon halk volt a hangja, amikor mondta:

— Is en hozott, édes fiam! Hál' is'en, hogy bezárják a párizsi egyemet és te hazajöttél. Min-dig boldog vagyok, ha mellettem tarózkodol. De soha nem örültem ennek annyira, mint most, amikor ilyen súlyos be eg vagyok.

— Drága jó édesapám, — mondotta a fájdalmas örömmel László, az ágyhoz szaladt és megcsókolta a be eg kezét.

Kázmér gróf sápadan, megkínzó'án és remegő mozdulatlanságban feküdt az ágyon. László úgy talált a, min ha esz endőke: örege-de' vo'na édesapja, amióta u'ol-jára látta. Pedig annak mindősze néhánv he e, hiszen szép em-

ber első napjaiban utazott el Párizsba Csakhogy a be'egség nem ismeri az idő mulásának rendes törvényeit. A fájdalom a pillanatoka' nem csupán órákká, hanem esz endőkké növeli és rövid idő leforgása alatt aggas yánná győrti a javakorabeli férfit.

Ha nem ismerné pontosan édesapja életkorát, úgy ahogy az ágyban lája, hajlandó volna elhinni róla, hogy túl van már a hetvenedik életéven. A szeme ugyan lázban csillog, de ez a lázas csillogás csak a be'egség hazug úzójátéka, nem pedig az életöröm fénye. Az arca nagyon sápadt és beese', a ráncok elmélyültek, a szemek körül félelme és árkok ső'lenek, de' mindennél fájdalmasabb látvány az ajkák pergament színe, ami már színe a lárván láza á' köicsönzi az egész arcnak. A keze olyan, hervadtan pihen a takarón, min: elszáradt virág, vagy leहुल्लो falevél.

— Drága jó édesapám — kérdez'e szomorúan, — há' így kell találkozunk?!

— A Mindenható akarta, hogy

így legyen — mosolygott Kázmér gróf — és legyen áldott az ő szent akarat!

— És mit mond az orvos?

— Semmi, édes fiam! Még csak azt sem tudják, hogy mi a bajom.

— Ké ségbeejtő! — mond a ószin'en László. — És mi je fáj, drága jó édesapám?

— Az kérdezd inkább, hogy mim nem fáj! — mosolygott fájdalmas öngúnnval Kázmér gróf. — Arra könnyebb volna válaszolni. Mert úgy érzem, édes fiam, hogy nincs egyetlen én és egészséges részem, ami ne fájna

— Nem kellene Pestről hozani orvos'anár?

— Az is volt már nálam, édes fiam Nem is egyszer. De tőle se letünk okosabbak. És ő se tud a csillapítani a fájdalmakat. De most már jó lesz. Mert itt vagy mellettem, édes fiam. Már színe jobban is érzem magamat. Ha így javulok, holnap már fel is kelek az ágyból! De fel ám!

László megérezte, hogy édesapja csak az ő kedvéért beszél így. Ő akarja megvigasztalni. Könny szökött a szemébe és hálásan reszke el a hangja:

— Köszönöm, drága jó édesapám.

— Nem hiszed el? — kérdez'e Kázmér gróf. — Nem akarod elhinni? Pedig így van, édes fiam.

(Folytatjuk)

A BELGRÁDI NÉMET KATONAI VÁLOGATOTT UJVIDÉKEN

Az Ujvidéki AC kedden megkezdte rendszeres előkészületeit az új idényre, vasárnap pedig már komoly és jelentős mérkőzést játszik. Ellenfele a belgrádi német katonai válogatott lesz, amelyben több nagyírú német és osztrák játékos is szerepel. A belgrádi katonacsapat tagjai között több német és osztrák nemzeti válogatottbeli játékos is van és így olyan játékerőt képvisel, amely méltó a legjobb Ujvidéki AC-hoz is.

Ertesüléseink szerint a német katonacsapat a következő összeállításban érkezik Ujvidékre: Kolakovszky (Eimstite) — Wolf (Schmeinfurt), Mendel (FC Wien) — Heller (Nürnberg), Maria (Eimstite), Mittenberger (Nürnberg) — Maistrelli (Eszakolasz válogatott), Stoh (Austria), Artmann (Wien), Goroki (Schmeinfurt), Finsterer (Wacker, München).

A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés délután háromnegyed hat órakor kezdődik. Eötte előreláthatólag az ujjvidéki honvédválogatott a kerületi leveleválogatottal mér össze erejét.

AZ UJVIDÉKI JÁTÉKVEZETŐK SZOMBATON ÖBECSEN JÁTSZANAK

Szombaton délután hat órakor az öbocsei „Bocskai” pályán érdekes mérkőzés lesz: az ujjvidéki játékezők mérlik össze erejüket az öbocseiekkel. A játékezők, akik sippal a kezükben szigorúan ügyelnek a játékezőkora, most bebizonyítják majd, hogy őket nem kell fegyelmezni a pályán, mert épen olyan tökéletes hidegvérrel játszanak, ahogy a játékezőket — amikor fűtülő van a kezükben. Tekintve, hogy a játékezők között többen vannak, akik még csak nemrég aktív játékezők is voltak, a mérkőzés így nemcsak érdekes, hanem tanulságos is lesz. Ujjvidékről az alábbi játékezők utaznak Öbocsére: Sikot, Tarján, Kiss, Muszin, Vörös, Barot, Molnár, Takács, Bodor, Gregor, Buchelmer, Csorba, Dobsinszky, Huszka, Sugár, Gaál, Györi és Tamás. Az ujjvidéki játékezők ponteken este főhét órakor a játékezők testületének helyiségében találkoznak és ott megbeszélik a továbbiakat. Az öbocsei csapatot az alábbi vezetők állítják össze: Sörös, Pézses, Károlyi, Radics, Bugadzsia, Dévényi, Danis, Kovács, Ignáci, Mihók, Masirovics, Hegedűs, Szendrő és Cseh. A mérkőzést Selmezi Árpád JT országos főtitkár vezeti.

Kishegyes: Bocskai-Bácsgyulafalvai SE 14:0 (3:0), barátságos mérkőzés. Kiszámú érdeklődő közönség jelenlétében játszották a mérkőzést. A Bocskai nagy főnényel az egész mérkőzés alatt az ellenfél térfelén tanyázott és természetesen lőtték a gólokat: Kecskés, Bácsa, Csökte, Budai és Moldvai. Jók voltak még: Juhász, Süveges, Süli I. Tóth, illetve Mergyan és Kriszán. A játékező kifogástalan volt. Vasárnap a kishegyesi templomi búcsú napján a Bocskai a Topolyai SE csapatát látja vendégül barátságos mérkőzés keretében. A mérkőzés elé nagy várakozással tekintenek a Bocskai hívek.

Most van az ideje, hogy központi fűtését karbahe yezzo és tökéletesítse! Szivattyúk, vízvezeték, csatornázási és központi fűtési berendezések javítását, átalakítását és kiegészítését szakszerűen végzi

HYDROTHERMA
tul. JAHN PÉTER
egészségügyi berendezések műszaki vállalata, UJVIDÉK, Petőfi S. u. 64.
Hívja fel 31-68 számot!

216-1944. v. h. szám.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem hogy az ujjvidéki kir. törvényszék 1943 évi 3732 számú végzése következtében dr. Kaurinszky Fryda Imre, ujjvidéki ügyvéd által képviselt Szabó István végrehajtató javára végrehajtást szenvedő ellen 10.000 pengő és járulékaik erejéig 1944 évi június hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 4371 P 70 fill.-re becsült különböző fehérműket és ingóságokat nyilvános árverésen eladom. Az árverést az alább megnevezett foglaltatók javára is elrendelem, amennyiben követelésük még fennáll.

Ezen árverésnek az ujjvidéki kir. járásbíróóság 1944 évi Pk. 7418 számú végzése folytán 10.000 pengő tőkekövetelés és járulékaik (1943 évi október hó 1 napjától járó 6 százalékos kamata és eddig 395 pengőben bíróság már megállapított, valamint a még felmerülő költség) jerejéig Ujjvidéken, II. Rákóczi Ferenc-út 135 sz. és Ujjvidéken, II. Rákóczi Ferenc-út 186 sz. leendő foganatosítására 1944 évi augusztus hó 4 napjának délutáni 15 óráját határidőül kitzúzom és ahhoz a venni szándékozótak oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. LX. t. c. 107., 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén a becsáron alul is, de legalább a becsérték kétharmadátért el fogom adni.

Előbbséget igénylők ezen igényüket legkésőbb az árverés megkezdéséig bejelenteni tartoznak. Az árverést csak akkor foganatosítom, ha bármely fél, legkésőbb az árverést megelőző utolsó előtti hétköznapon írásban bejelenti, hogy megtartását kívánja és ebben az esetben az árverést akkor is megtartom, ha a kivánságot előterjesztő fél nincs jelen. (1930 évi XXXIV. t. c. 72. §.)

Ha a végrehajtás hivatalból volt foganatosítva, az árverést az érdekeltek közbenjárása nélkül is megtartom, ha mindenik végrehajtató és a végrehajtást szenvedő ellenkező kivánságot nem nyilvánít. (1930. évi 34. t. c. 72. §.)

Ujjvidék, 1044 július hó 15.

Tomaseszky Sándor s. k.
kir. bír. végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK

Állást keres

60 éves, MUNKASZERETŐ, volt kereskedő jó kézírással, több nyelvtudással, ÜGYNÖKI, RAKTÁRNOKI, IRNOKI, PENZESZEDŐI vagy ehhez hasonló elhelyezést keres. Szives megkereséseket „Antal” jeligére a kiadóhivatal továbbít. 8033

KERESLET

MAGYAR LEVELEZŐT keres gyár-vállalat. Ajánlatokat „Levelező” jeligére a kiadóba. 8024

2 vizsgázott FÜTŐT augusztus 1-re a Kupin bácskertes fiókjához felvesszünk. Érdeklődni az ujjvidéki Kulpin konzervgyárban. 8037

Egy vagy kétszobás BUTOROZOTT SZOBÁT telefon és fürdőszoba használatlalt sürgősen keresek. Ajánlatokat Hary mérnöknek, Erzsébet szállodába kérem. 8045

FIATAL PÉKSEGÉDET azonnal felvessz Demmer pékség, Petőfi Sándor-utca 36. 8061

LAKATOSSEGÉDET és tanoncot felvessz Fritsch, Ujjvidék, Petőfi-u. 41.

Perfekt magyar kereskedelmi LEVELEZŐ, ki gépirásban és könyvelésben is jártas, napi 1-2 órai munkára azonnal felvétetik. Önálló munkaező” jeligére leveleket a kiadó továbbít.

LAKATOSTANONCOT és KIFUTÓT azonnaltira keresek jó fizetéssel. Skriván András, II. Rákóczi Ferenc-u. 53.

MINDENESLÁNYT, esetleg főzni tudót felvessznek. Lövész-u. 11. 8059

CIPESZSEGÉDET azonnal felvesszek. Sipos, II. Rákóczi Ferenc-út 29. sz. 8065

Ügyes SZOBALÁNY kerestetik. Spilner, Délvidék-u. 12. I. em. 8063

Mér egképes KÖNYVELŐT (NŐT) és magyar-német levelezőt keresünk. Írásbeli ajánlatokat: Weibl és Társa kenérgyár, Bácsóváros címre kerünk. 8072

VIZSZERELŐ, kőműves, betonozó munkásokat, napszámókat felvesszünk. Jelentkezés: Repülőtér, Rusz iroda. 8074

2 KIFUTÓT azonnalti beépésre felvessz ifj. Ambrózy fűszerkereskedés. Horthy Miklós sugárút 14. 8037

Nagy ujjvidéki kávéház és étterem azonnalti beépéséi keres:

Perfekt szakácsot- néi,
kávéfőző szakácsot- néi
és két kávéházi szögát

Érdeklődni minden nap d. e. 9-11-ig Gróf Teleki Pál-u. 14 sz. az irodában.

ELADÓ

DIÓBEL és HEJAS DIO kapható minden mennyiségben. 50 kg-on feüli vételnél nagykereskedői ár. Kaposvári Tojás és Baromfi Értékesítő Szövetkezet, Kaposvár, 44-es Ezred-utca 11. szám. 7907

VILLANYMOTOR 1 lóerős eladó. Érdeklődni: Nisevics Száva, Ujjvidék. Telefon 22-32. 8023

KÉT UJ EZÜST RÓKA komoly privát vevőnek olcsón eladó. Göring Hermann-utca 7. 8030

Elsőrendű LIBATOLL eladó. Nagyb, Honvél-u. 37. I. em. balra. 8064

Eladó 2 ajtós JEGSZEKRENY. Jókai Mór utca 12, Ujjvidék. 8071

15 köves prima KARKOTÓ ORA és Eterna 15 köves zsebóra eladó. II. Rákóczi Ferenc-út 59, Kupuszárevics Sándor. 8070

Különféle

SZTIPICH József, a kiváló asztrológus részletes horoszkópokat készít. Cím: SZABADKA, Délvidéki Magyarság. Válaszbélyeget mellékelni! 7729

AMATŐRÖK FIGYELMÉBE! Ne dolgoztasson kontárnál, hanem csak szakembernél, szakszerű gondos amatőrmunka MOLNARNÁL, Petőfi Sándor-utca 34. 7958

NYILTTÉR*

A mai nappal MARECSKO FERENCCEL megszakítottam mindennemű üzszekötötést és érte semminemű felelősséget nem vállalok.

Ujjvidék, 1944 július 24.

MARECSKO ANTAL
fakereskedő, Fazekas-u. 3.

*) E rovatban közölteként nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ujjvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Kiadó: vitéz Árva (Andrée) Dezső

E L Ö F I Z E T É S:
Egy óra P 5.20
Három óra P 15.-

„PIETET”

Összeszorult szívvel jelentük a szomorú hirt, hogy a mi jóságos anyánk, nagyanyánk, testvér, anyós, nagynéni és rokon

özv. GOLDMANN ANDRÁS-NE
SZÜL. ZIEGERSBERGER TERÉZIA

hosszu szenvedés és a szentségek ájtatos leivetele után 73 éves korában elhunyt.

Temetése folyó hó 27-én délután 1/25 órakor lesz a rómkat. temető kápolnájából.

Az envezetelő szentmisét augusztus 4-én reggel 1/28 órakor mutatjuk be az Erek Urának a bevárosi plébánia templomban. Ujjvidék, 1944 július hó 25-én.

A gyászoló család

„PIETET”

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó ferj, fivér, vő, sógor, nagybaci és rokon

Baumhauer Albert
nyugalmozott városi mérnök

folyó hó 24-én lénos betegség után 61 éves korában Budapesten elhunyt.

Földi maradványait haza szállítjuk és a helybeli temetőben levő családi sírban helyezük örök nyugalomra. Ujjvidék, 1944 július hó 25-én.

Béke drága poraira

A gyászoló család